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Folketinget har i skrivelse af 23. januar 2008 (spørgsmål S 447) anmodet om min 

besvarelse af følgende af Christian H. Hansen (DF) stillede spørgsmål: 

 

Spørgsmål S 447: 
 

” Hvordan vil ministeren fremtidssikre kontrollen af zoonosen leishmaniasis, der kan 

følge med fremtidige klimaforandringer i Danmark – og hvordan vil ministeren beskytte 

danske borgere og danske hunde mod udbredelsen af zoonosen leishmaniasis i 

Danmark, og endelig vil ministeren gøre zoonosen leishmania til en anmelderpligtig 

husdyrsygdom for danske dyrlæger?” 

 

Svar: 
 

Jeg har indhentet følgende udtalelse fra Fødevarestyrelsen, hvortil jeg kan henholde mig: 

 

”Fødevarestyrelsen kan oplyse, at Leishmaniasis er en zoonose, der skyldes en encellet 

parasit, Leishmania, som overføres med sandfluer. Hovedværten for Leishmania er 

mindre pattedyr. Hunde og ræve kan eksempelvis fungere som hovedvært. Der findes 

mere end 20 forskellige arter af Leishmania, som kan give et bredt spektrum af 

symptomer hos mennesker. Der skønnes at være omkring to millioner nye tilfælde hvert 

år, væsentligst i udviklingslande med en dårlig infrastruktur. Symptomerne varierer fra 

den livstruende kala azar/sort feber, som er en viscerale form, der er knyttet til de indre 

organer, til en selvhelbredende hudinfektion. 

 

Leishmaniasis er udbredt i Sydamerika, Indien, Nordafrika og Mellemøsten, men findes 

også i en række europæiske lande som Frankrig, Italien, Grækenland, Malta, Portugal og 

Spanien. 

 

Da spredningen af Leishmania er knyttet til udbredelsen af sandfluer, betyder det, at 

Leishmania kun kan spredes i områder, hvor sandfluer er udbredte. Sandfluer er 

fortrinsvis knyttet til områder med høj temperatur og lav luftfugtighed. Undersøgelser i 

Spanien, hvor man har sammenholdt udbredelsen af Leishmaniasis hos hunde med 

udbredelsen af forskellige arter af sandfluer, har vist, at Leishmania sandsynligvis ikke 

findes i de nordlige dele af Spanien, mens den er udbredt i de øvrige dele. Dog synes der 
at være en tendens til, at sygdommen i de senere år har bredt sig nordpå i Spanien. 
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Der konstateres jævnligt enkelte tilfælde af Leishmaniasis hos hunde, som enten er 

importeret til Danmark fra Sydeuropa eller har været med på rejse i Sydeuropa. Der er 

dog ikke risiko for, at Leishmaniasis bliver et problem i Danmark med de nuværende 

klimatiske forhold. Nordgrænsen for udbredelse af sandfluer ligger formentlig omkring 

den nordlige del af Sydeuropa. Leishmania er således ikke en zoonose i Danmark, da 

den ikke kan spredes fra inficerede hunde.  

 

Fødevarestyrelsen ser derfor ikke nogen grund til at gøre sygdommen anmeldepligtig for 

øjeblikket. 

 

Det tilføjes, at Fødevarestyrelsen løbende følger den internationale udvikling i 

forskellige sygdomme, ligesom EU løbende tager problemer op vedrørende forskellige 

zoonoser, som har potentiale til at få en større udbredelse, eksempelvis som følge af den 

globale opvarmning.” 
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